

高考本科批次录取陆续结束

考生专业选择透露哪些新动向



今年考生专业选择透露出一些新动向。资料图片

目前,各地2021年高考本科批次录取陆续结束。今年考生专业选择中,医卫类持续向好、师范类大火、强基计划吸引力增强。“新华视点”记者采访发现,在专业选择与职业预期呈现强相关特点的同时,考生个人志趣、对未来产业的前瞻等越来越成为志愿选择的关键因素。

新华社“新华视点”记者



专业选择新动向 新华社发 徐骏 作

动向二：强基计划第二年吸引力增强
人数与生源质量大幅提高

强基计划今年实施第二年,吸引力增强。记者采访多个院校发现,去年强基计划第一年,部分高校出现未招满、校考弃考、大幅降分等情况,今年强基计划录取人数增加,考生报考更加理性,认可度提升。专家分析,总体上今年强基招得比去年更好,报名的学生更多是真正喜欢基础学科的,考生和家长都更理性了。

去年北京大学考古学专业因湖南高分考生报考而备受关注。据北大招办介绍,考古学专业今年报考依旧很踊跃,吸引了一大批高分学生报考。

四川2021年强基计划录取总数比2020年增加了162名,增幅达到了97%。今年强基计划36所高校在广东共

招收了264名考生,录取人数、生源质量均大幅度提高。

北京理工大学招办主任徐建表示,今年学校有近4000人报考强基,最热的专业是数学与应用数学、应用物理学专业。山西省招生考试管理中心高考处处长王跃说,愿意学基础学科的考生多了,今年通过强基计划录取的考生比去年增加了50%以上。

中国人民大学教授、广东招生组组长王亚星表示,考生在报考时一定要选择喜欢或适合的专业,不能图虚名而通过分数稍低一些的强基计划上名校。强基计划不能转专业,如果不喜欢就不一定能学得好,可能造成厌学。

动向三：未来产业升温
大数据、人工智能、生物医药等越来越热

从聚焦当下到放眼长远,今年考生在专业选择方面前瞻性增强。除了传统热门专业如计算机与软件、金融、经济类专业受欢迎以外,一些新兴专业如大数据、人工智能、生物医药等也越来越热。

王亚星说,虽然很多高分理科生还是相对青睐传统一些理工科好专业,但大数据、人工智能专业的分数已经不低,未来可期。

继2020年全国各地报考医学专业考生大幅增长以来,2021年医科类专业

的报考情况持续向好。广东省教育考试院相关负责人介绍说,今年广东考生报考医学类专业的热度不减,尤其是本硕博连读的八年制专业更受追捧,广州中医药大学、南方医科大学相关专业投档排位比去年提高5000多个位次、1000多个位次。

专家分析,医卫专业曾一度是报考低谷,如今一路冲高,吸引大量高分考生,除了新冠疫情凸显了医生职业价值和职业形象外,不少考生也意识到老龄化社会到来将产生求医高需求。

动向四：从家长意志转向考生兴趣
专业选择更加遵从内心热爱

记者在采访中发现,以前高考报志愿大多会以父母的意见为主,这两年,更多转向以考生个人志趣为出发点。北大招办相关负责人说,整体感觉学生在志愿填报时更遵从内心的热爱。

王跃说,学生在专业选择方面自主性更强,能够根据兴趣和特长,不像以前是单纯冲着学校去了。王跃遇到一个考生,对农林方面特别感兴趣,家长不认

同,但考生最后还是坚持了自己的选择。

专家认为,当前一些学校已经重视从中学阶段对学生进行职业生涯规划教育,让学生更早了解自己的专业兴趣和特长,取得了一定的成效。未来,应更重视引导学生选择专业时将个人志趣与国家发展相结合,让一些重要的“冷门”专业热起来。(记者郑天虹、胡浩、魏梦佳、王菲菲、杨淑馨)

高招资讯

专科提前批对口专科
批平行志愿投档公布

8月3日,河北省教育考试院公布了2021年河北省专科提前批、对口专科批平行志愿投档情况统计。具体包含,专科提前批涉及声乐统考、器乐统考、舞蹈统考、美术统考、戏剧与影视学类校际联考、书法学校际联考、播音与主持艺术校际联考、服装表演类校际联考、体育(历史科目组合和物理科目组合)。(河北省考试院)

河北:专科提前批
1028个专业(类)开录

河北日报讯(记者马利)8月2日,河北高招专科提前批集中填报志愿开始录取。共有605所院校1028个专业(类)在这一批次招生,其中历史科目组合有44个专业(类),物理科目组合有46个专业(类),艺术、体育类有938个专业(类)。

专科提前批中,有面试、体检等特殊要求的公安、司法等专科专业实行以学校为单位的顺序志愿模式。设1次集中填报志愿和1次征集志愿,每次可填报1所学校,每所学校设6个专业志愿和1个专业服从调剂选项;艺术和体育类中,使用河北省艺术统考或校际联考成绩、普通体育类专业考试成绩作为专业成绩进行录取的,实行以“专业(类)+学校”为单位的平行志愿模式,一所院校一个招生专业(类)为一个志愿,设1次集中填报志愿和1次征集志愿,每次最多可填报70个志愿;使用艺术校考成绩作为专业成绩进行录取的,实行以学校为单位的顺序志愿模式,设1次集中填报志愿和1次征集志愿,每次可填报1所学校,每所学校设6个专业志愿和1个专业服从调剂选项。

此外,专科层次免费医学定向计划也在专科提前批录取,由沧州医学高等专科学校、邢台医学高等专科学校承担,学生在校学习期间免除学费、住宿费,并补助生活费,毕业后到有关基层医疗卫生机构服务6年。

专科提前批计划录取5天,预计8月6日结束。

动向一：
师范等专业受热捧
就业前景明确
成重要考量

2021年师范专业火出了圈。在一些省份,部属师范院校的专业组投档线飙升,有的大学录取线已经接近北大、清华,非部属师范院校也水涨船高。

华南师范大学招办相关负责人表示,今年该校师范类专业录取分数与去年相比有所提高,尤其是英语、汉语言文学、历史学、物理学、计算机科学与技术等传统师范专业,录取分数显著提高。

广东省教育考试院相关负责人介绍,近两年高考录取中,职业稳定、社会需求大、就业前景明朗的专业更受欢迎,其中师范类和公安、司法等专项的招录情况都比较好。

华南师范大学教授陈先哲说,师范专业持续火热的背后,反映出人们在就业竞争日趋激烈背景下的求稳心态。就读师范专业有将来获得在编教师岗位的竞争优势,升学深造的机会又不比其他专业差。尤其是去年新冠疫情暴发,大学生就业受到前所未有的挑战,疫情带来的就业不确定性让考生、家长专业选择心态更加趋向求稳。

此外,多位专家表示,之前很多考生期望毕业后去互联网大厂、金融机构等就职,薪酬是首要考量因素。近两年,互联网行业从业者的劳动强度和精神压力问题引发社会关注,很多考生和家长的择业由此发生变化。

中国教育在线总编辑陈志文说,经济发达地区的考生不愿意出省的现象较之前更为明显,深圳、杭州等地高校录取分数普遍高于外省同档次学校。